

ПРЕДИСЛОВИЕ

Перу талантливого израильского историка Геннадия Винницы принадлежат книги «Слово памяти» (1997), «Горечь и боль» (1998), «Листы истории» (1999), десятки оригинальных работ по истории Холокоста на белорусской земле, опубликованных в энциклопедии «Холокост на территории СССР» (2009) и в других авторитетных изданиях.

Перед нами его новая книга, посвященная геноциду еврейского населения на оккупированной территории Восточной Беларуси в 1941–1944 года.

Холокост европейского еврейства – гибель подавляющего большинства еврейского населения Европы в результате организованного преследования и планомерного уничтожения евреев нацистами и их пособниками в Германии и на захваченных ею территориях в 1933–1945 годах.

В книге, которую вы начали читать, Г. Р. Винница решает важную научную задачу и вносит существенный вклад в изучение истории Холокоста на оккупированной территории Беларуси в 1941–1944 гг. Избранная автором тема исследования является актуальной в связи с появлением новых форм расовой, религиозной, этнической неприязни, ростом неонацистских настроений среди определённой части молодёжи, в том числе на постсоветском пространстве. В данном случае история Холокоста может стать весьма поучительной.

Проблема геноцида еврейского населения в Восточной Беларуси на сегодняшний день остается недостаточно изученной. Большинство научных исследований рассматривает Катастрофу еврейского населения в более широких территориальных рамках, преобладают работы описательного характера. Обращение Г. Р. Винницы к анализу событий на локальном уровне позволила проследить общее и особенное в Катастрофе евреев в годы оккупации на территории Восточной Беларуси. Следует отметить аналитический характер данного исследования Г. Р. Винницы.

Анализ историографии вопроса характеризуется полнотой, выполнен автором книги квалифицированно: проанализированы проблемы освещения нацистской политики геноцида евреев в советской историографии, в современной белорусской исторической науке, а также показана эволюция взглядов зарубежных исследователей.

Высокий научный уровень исследования подчёркивается серьёзнейшей источниковой базой, которая включает в себя опубликованные и архивные документы, материалы периодической печати, статистические сведения.

На основании широкого круга архивных источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот, выявлены основные направления, методы, этапы, общие закономерности и особенности осуществления нацистской политики геноцида в отношении еврейского населения Восточной Беларуси. Несомненной заслугой Г. Р. Винницы является определение потерь еврейского населения. Самостоятельное научное значение имеют вынесенные в приложение материалы по истории гетто в отдельных населённых пунктах на рассматриваемой территории (приложение А) и, особенно, сводные данные о гетто и местах уничтожения евреев Восточной Беларуси (приложения Б, В).

В книге опровергаются распространённые представления о покорности евреев оккупантам. Г. Р. Винница выделил и проанализировал формы пассивного и активного сопротивления еврейского населения гитлеровской политике, акцентировал внимание на участии евреев в антифашистской борьбе в составе подпольных групп и партизанских отрядов. Большое значение имеет отражение в книге деятельности «Праведников народов мира», которые спасали евреев, подвергая себя и свои семьи смертельной опасности.

Таким образом, Г. Р. Винница объективно реконструировал историю Холокоста на территории Восточной Беларуси с 1941 по 1944 гг. Вклад автора в решении данной научной задачи представляется несомненным: им создано комплексное исследование проблемы, выяснены многие неизвестные ранее аспекты осуществления политики геноцида евреев в период оккупации в Восточной Беларуси. Теоретические обобщения автора являются несомненным шагом вперёд в исследовании проблемы Холокоста в целом.

Научная новизна книги Г. Р. Винницы заключается в комплексном исследовании проблемы геноцида еврейского населения в Восточной Беларуси в 1941–1944 гг. с современных теоретико-методологических позиций, на основе анализа обширного комплекса источников.

Г. Р. Винница всесторонне проанализировал нацистскую политику в отношении еврейского населения на оккупированной территории Восточной Беларуси, выделив в ней две основные

составляющие – репрессивные действия и тотальное уничтожение. Автор выделил два этапа в осуществлении гитлеровцами репрессивной политики: на первом проводился ряд дискриминационных мероприятий; на втором – изоляция евреев в гетто («геттоизация»). Он детально реконструировал механизм осуществления ограничения прав личности евреев, применил новую классификацию мест изоляции еврейского населения.

Исследователь показал основные методы реализации нацистской программы уничтожения евреев. Им определены этапы уничтожения еврейского населения, а также продемонстрированы закономерности и особенности осуществления политики геноцида на рассматриваемой территории. Показана роль в уничтожении евреев оперативных групп полиции безопасности и СД, строевых частей СС, вермахта и коллаборационистов.

В книге даётся объективная оценка деятельности юденратов, которые характеризуются как органы управления, навязанные евреям гитлеровцами и вынужденные исполнять роль связующего звена между оккупационными властями и общинами. Автор отмечает, что возможности юденратов по смягчению приказов и действий гитлеровцев были весьма ограничены, хотя есть некоторые основания считать ряд членов юденратов еврейскими коллаборационистами.

Г. Р. Винница чётко и аргументировано выделил и охарактеризовал виды и формы еврейского сопротивления: пассивное противодействие (духовное, экономическое, суицид) и активное сопротивление (укрывательство, побег, противодействие во время массового расстрела, антифашистская борьба).

Обстоятельно проанализирована деятельность праведников по спасению евреев. В процессе исследования автор выявил ряд неизвестных фактов подобного рода и стал инициатором награждения восьмерых белорусов, укрывавших евреев в годы войны. Шестерым из них присвоено звание «Праведник народов мира».

Г. Р. Винница уточнил масштабы потерь еврейского населения как в отдельных городах (Гомель, Могилёв, Мозырь, Полоцк), так и на всей территории Восточной Беларуси. Количественные данные, приводимые исследователем, представляются обоснованными, так как они получены путём сопоставительного анализа статистических материалов ЧГК, немецких отчётов, информации о национальном составе населения накануне войны.

Очень важно, что на многих страницах книги приводятся особенности геноцида на территории Восточной Беларуси по сравнению с территорией Западной Беларуси в годы Великой Отечественной войны.

У нас есть все основания считать новую книгу Геннадия Винницы своеобразным памятником сотням тысяч жертв нацистской политики геноцида на белорусской земле в 1941–1944 годах, миллионам жертв Холокоста в странах Европы.

Эмануил Иоффе, профессор
Белорусского государственного педагогического
университета им. М.Танка,
доктор исторических наук,
научный консультант 18-томной
«Беларускай энцыклапеды»